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VẤN ĐỀ 1: ÔN TẬP HÌNH HỌC PHẲNG

1/  Các hệ thức lượng trong tam giác vuông

Cho 
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 vuông tại A, AH là đường cao, AM là đường trung tuyến. Ta có:
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2/  Các hệ thức lượng trong tam giác bất kỳ
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a)  Định lí hàm số cosin
b)  Định lí hàm số sin[image: image1994.wmf] 
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c)  Công thức tính diện tích của tam giác
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d)  Công thức tính độ dài đường trung tuyến của tam giác
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3/  Định lí Talet
4/  Diện tích của đa giác
	a/  Diện tích tam giác vuông

Diện tích tam giác vuông bằng ½ tích 2 cạnh góc vuông.
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	b/  Diện tích tam giác đều
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+ Diện tích tam giác đều:      
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+ Chiều cao tam giác đều:    
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	c/  Diện tích hình vuông và hình chữ nhật

+ Diện tích hình vuông bằng cạnh bình phương.

+ Đường chéo hình vuông bằng cạnh nhân 
[image: image4.wmf]2
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+ Diện tích hình chữ nhật bằng dài nhân rộng.
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d/  Diện tích hình thang

Diện tích hình thang: 

SHình Thang 
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e/  Diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc

+ Diện tích tứ giác có hai đường chéo vuông góc nhau bằng ½ tích hai đường chéo.

+ Hình thoi có hai đường chéo vuông góc nhau tại trung điểm của mỗi đường.


	

	Lưu ý:  Trong tính toán diện tích, ta có thể chia đa giác thành những hình đơn giản dễ tính diện tích, sau đó cộng các diện tích được chia này, ta được diện tích đa giác.




VẤN ĐỀ 2: ÔN TẬP HÌNH HỌC KHÔNG GIAN 11

1/  Chứng minh đường thẳng 
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a. Phương pháp 1:  Chứng minh 
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b. Phương pháp 2:  Chứng minh 
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c. Phương pháp 3:  Chứng minh 
[image: image9.wmf]d

 và 
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 cùng vuông góc với một đường thẳng hoặc cùng vuông góc với một mặt phẳng.

2/  Chứng minh 
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a. Phương pháp 1:  Chứng minh 
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 chứa hai đường thẳng cắt nhau song song với 
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b. Phương pháp 2:  Chứng minh 
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 và 
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 cùng song song với 1 mặt phẳng hoặc cùng vuông góc với 1 đường thẳng.

3/  Chứng minh hai đường thẳng song song:  

a. Phương pháp 1:  Hai 
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)

(),

mp

ab

 có điểm chung S và lần lượt chứa 2 đường thẳng song song 
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b. Phương pháp 2:  Chứng minh 
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c. Phương pháp 3:  Hai mặt phẳng cùng song song với một đường thẳng thì giao tuyến của chúng song song với đường thẳng đó.

d. Phương pháp 4:  Một mặt phẳng cắt hai mặt phẳng song song theo giao tuyến song song.

e. Phương pháp 5:  Hai đường thẳng cùng vuông góc với một mặt phẳng thì song song với nhau.

f. Phương pháp 6:  Sử dụng phương pháp hình học phẳng: Đường trung bình, định lí Talét đảo, …

4/  Chứng minh đường thẳng 
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a. Phương pháp 1:  Chứng minh:  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image22.wmf](
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b. Phương pháp 2:  Chứng minh:  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf](

)

dmp

a

^


c. Phương pháp 3:  Chứng minh:  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image26.wmf](
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d. Phương pháp 4:  Hai mặt phẳng cắt nhau cùng vuông góc với mặt phẳng thứ 3 thì giao tuyến của chúng vuông góc với mặt phẳng thứ 3:   
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e. Phương pháp 5:  Có hai mặt phẳng vuông góc, đường thẳng nào nằm trong mặt phẳng này và vuông góc với giao tuyến của 2 mặt phẳng, cũng vuông góc với mặt phẳng kia: 
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5/  Chứng minh đường thẳng 
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a. Phương pháp 1:  Đường thẳng 
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 tất cả các đường thẳng nằm trong 
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b. Phương pháp 2:  Sử dụng định lý ba đường vuông góc.

c. Phương pháp 3:  Chứng tỏ góc giữa 
[image: image33.wmf]d

 và 
[image: image34.wmf]'

d

 bằng
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d. Phương pháp 4:  Sử dụng hình học phẳng.

6/  Chứng minh 
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a. Phương pháp 1:  Chứng minh
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 (chứng minh mp chứa 1 đường thẳng vuông góc với mp kia)

b. Phương pháp 2:  Chứng tỏ góc giữa hai mặt phẳng bằng
[image: image38.wmf]0
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PHƯƠNG PHÁP XÁC ĐỊNH GÓC VÀ KHOẢNG CÁCH

(Phần này cần nắm cho thật vững)

I. TÍNH GÓC 


1. Tính góc giữa hai đường thẳng a và b chéo  nhau 
Phương pháp : Có thể sử dụng một trong các cách sau: 
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a. Cách 1: (theo phương pháp hình học) 
+ Góc giữa hai đường thẳng song song hoặc trùng nhau thì bằng 0

+ Góc giữa hai đường thẳng chéo nhau: Là góc tạo bởi hai đường 

thẳng cắt nhau lần lượt vẽ cùng phương với hai đường thẳng đó:
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(chú ý: Góc giữa hai đường thẳng chỉ lấy góc nhọn không lấy góc tù)


b. Cách 2 : (theo phương pháp véc tơ):  
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2. Tính góc giữa đường thẳng 
[image: image41.wmf]a

 và mặt phẳng 
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  Phương pháp xác định : 
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+ Trên đường thẳng a lấy điểm M bất kỳ. 

+ Tìm điểm H là hình chiếu của M trên mp 
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Chú ý: đường thẳng song song hoặc trùng với mặt phẳng thì góc bằng 0

3. Xác định góc giữa hai mặt phẳng  
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Phương pháp : 


+ Tìm giao tuyến của 2 mặt phẳng  
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+ Tìm 2 đường thẳng nằm trong 2 mặt phẳng  
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đồng thời 2 đường thẳng này cùng vuông góc với giao tuyến chung

của 2 mặt phẳng  
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+ Góc của 2 mặt phẳng  
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 là góc của 2 đường thẳng

cùng vuông góc với giao tuyến chung của 2 mặt phẳng  
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Chú ý: 2 mặt phẳng song song hoặc trùng nhau thì góc bằng 0
II. TÍNH KHOẢNG CÁCH 

1. Tính các khoảng cách giữa một điểm và mặt phẳng 

Phương pháp : Để tính khoảng cách từ một điểm đến một mặt phẳng , ta phải đi tìm đoạn vuông góc vẽ từ điểm đó đến mặt phẳng , ta hay dùng một trong hai cách sau :
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Cách 1 : 

[image: image2011.wmf]h

+ Tìm một mặt phẳng (Q) chứa M và vuông góc với (P) .

+ Xác định 
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[image: image59.wmf](

)

(

)

MHmPQ

^=Ç

,  
[image: image60.wmf](

)

MHP

Þ^


                             Suy ra MH là đoạn cần tìm . 
Cách 2: Dựng 
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Chú ý : 


+ Nếu 
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+ Nếu 
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2. Khoảng cách từ một đường thẳng đến một mặt phẳng: 

+ Khi 
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+ Khi đường thẳng 
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3. Khoảng cách từ một mặt phẳng đến một mặt phẳng :

+ Khi 
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+  Khi 
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4. Khoảng cách giữa hai đường thẳng 
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a. Khi 
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b.  Khi 
[image: image75.wmf](
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c. Khi  hai đường thẳng chéo nhau :
+ Đường vuông góc chung của hai đường thẳng chéo nhau

[image: image77.wmf](

)

D

 và 
[image: image78.wmf](

)

'

D

 là đường thẳng 
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 và cắt 
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đồng thời vuông góc với cả 
[image: image84.wmf](
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+ Đoạn 
[image: image86.wmf]MN

 được gọi là đoạn vuông góc chung của hai đường 
thẳng chéo nhau 
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+ Khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau là độ dài đoạn 

vuông góc chung của hai đường thẳng đó .

Phương pháp : 


+ Cách 1 : Dựng mặt phẳng (P) chứa đường thẳng a và song song với b .Tính khoảng cách từ b đến mp(P) 

+ Cách 2 : Dựng hai mặt phẳng song song và lần lượt chứa hai đường thẳng . Khoảng cách giữa hai mặt phẳng đó là khoảng cách cần tìm . 

+ Cách 3 : Dựng đoạn vuông góc chung và tính độ dài đoạn đó . [image: image2015.wmf](
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* Cách dựng đoạn vuông góc chung của hai đường thẳng chéo nhau :   

+ Dựng 
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+ Dựng đoạn 
[image: image92.wmf](

)

MN

a

^

, lúc đó a’ là đường thẳng đi qua N 

[image: image2016.wmf].

1

.

2

HThoi

SACBD

Þ=

và song song a .

+ Gọi 
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[image: image95.wmf]HK
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( Hay MN là đoạn vuông góc chung cần tìm) .

* Nếu hai đường thẳng chéo nhau và vuông góc nhau thì:


 + Dựng một 
[image: image96.wmf](

)

(

)

,

mpPbPa

É^

 tại  H .

+ Trong (P) dựng 
[image: image97.wmf]HKb

^

 tại  K .

      + Đoạn HK là đoạn vuông góc chung của a  và b .

VẤN ĐỀ 3: TÍNH CHẤT CỦA MỘT SỐ HÌNH ĐẶC BIỆT 

I. HÌNH CHÓP ĐỀU

1/  Định nghĩa: Một hình chóp được gọi là hình chóp đều nếu có đáy là một đa giác đều và có chân đường cao trùng với tâm của đa giác đáy.

Nhận xét:

+ Hình chóp đều có các mặt bên là những tam giác cân bằng nhau. 

+ Các mặt bên  tạo với đáy các góc bằng nhau.

[image: image2017.wmf]a

+ Các cạnh bên của hình chóp đều tạo với mặt đáy các góc bằng nhau.

[image: image2018.wmf]b

+ Đáy là đa giác đều (tam giác đều, hình vuông ...)
2/  Hai hình chóp đều thường gặp

a/  Hình chóp tam giác đều:  

Cho hình chóp tam giác đều
[image: image98.wmf].

SABC

. Khi đó:

+ Đáy
[image: image99.wmf]ABC

là tam giác đều.

+ Các mặt bên là các tam giác cân tại
[image: image100.wmf]S

.

+ Chiều cao: 
[image: image101.wmf]SO

.( O là tâm của đáy)

[image: image2019.wmf]'

a

+ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy: 
[image: image102.wmf]·

·

·
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.

[image: image2020.wmf]'

b

+ Góc giữa mặt bên và mặt đáy: 
[image: image103.wmf]·

SHO

.

+ Tính chất: 
[image: image104.wmf]  
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Lưu ý:  Hình chóp tam giác đều khác với tứ diện đều:

+ Tứ diện đều có các mặt là các tam giác đều.

[image: image2021.wmf]S

+ Tứ diện đều là hình chóp tam giác đều có cạnh bên bằng cạnh đáy.

[image: image2022.wmf]A

b/  Hình chóp tứ giác đều:  

Cho hình chóp tam giác đều
[image: image105.wmf].

SABCD

.

+ Đáy
[image: image106.wmf]ABCD

là hình vuông.

+ Các mặt bên là các tam giác cân tại
[image: image107.wmf]S

.

+ Chiều cao: 
[image: image108.wmf]SO

.

+ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy:


[image: image109.wmf]·
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+ Góc giữa mặt bên và mặt đáy: 
[image: image110.wmf]·

SHO

.

II. TỨ DIỆN ĐỀU: 

+ Tứ diện đều có 4 mặt là các tam giác đều

+ Khi hình chóp tam giác đều có cạnh bên bằng cạnh đáy thì đó là tứ diện đều. Do đó tứ diện đều có tính chất như hình chóp tam giác.

III. HÌNH LĂNG TRỤ VÀ HÌNH LĂNG TRỤ ĐỨNG

	HÌNH LĂNG TRỤ
	HÌNH LĂNG TRỤ ĐỨNG

	[image: image2023.wmf]B


+ 2 mặt đáy là đa giác song song và bằng nhau.

+ các cạnh bên song song và bằng nhau

+ các mặt bên là hình bình hành

+ Chiều cao là khoảng cách của 2 mặt đáy

Hình hộp: là hình lăng trụ có 2 đáy là hình bình hành

	[image: image2024.wmf]C


+ 2 mặt đáy là đa giác song song và bằng nhau.

+ các cạnh bên song song và bằng nhau

+ các mặt bên là hình bình chữ nhật và vuông góc với 2 mặt đáy

+ Chiều cao là cạnh bên

Hình hộp chữ nhật : là hình lăng trụ đứng có 2 đáy là hình chữ nhật

Hình lập phương: là hình lăng trụ đứng có 6 mặt là hình vuông.


IV. CHIỀU CAO CỦA MỘT SỐ HÌNH CHÓP CÓ TÍNH CHẤT ĐẶC BIỆT

1/  Hình chóp có một cạnh bên vuông góc với đáy: Chiều cao của hình chóp là độ dài cạnh bên vuông góc với đáy

Ví dụ: Hình chóp
[image: image111.wmf].

SABCD

có cạnh bên 
[image: image112.wmf](
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thì chiều cao là 
[image: image113.wmf]SA

.

2/  Hình chóp có một mặt bên vuông góc với mặt đáy: Chiều cao của hình chóp là chiều cao của tam giác chứa trong mặt bên vuông góc với đáy.

Ví dụ: Hình chóp
[image: image114.wmf].

SABC

có mặt bên
[image: image115.wmf](
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 vuông góc với mặt đáy
[image: image116.wmf](
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thì chiều cao của hình chóp là chiều cao của 
[image: image117.wmf]SAB

D

.

3/  Hình chóp có hai mặt bên vuông góc với đáy: Chiều cao của hình chóp là giao tuyến của hai mặt bên cùng vuông góc với đáy.

Ví dụ: Hình chóp
[image: image118.wmf].

SABCD

có hai mặt bên 
[image: image119.wmf](
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và
[image: image120.wmf](

)

SAD

cùng vuông góc với mặt đáy
[image: image121.wmf](

)

ABCD

thì chiều cao là 
[image: image122.wmf]SA

.

4/  Hình chóp đều và tứ diện đều:  Chiều cao của hình chóp là đoạn thẳng nối đỉnh và tâm của đáy.

Ví dụ: Hình chóp tứ giác đều
[image: image123.wmf].

SABCD

có tâm mặt phẳng đáy là giao điểm 
[image: image124.wmf]O

 của hai đường chéo hình vuông
[image: image125.wmf]ABCD

 thì có đường cao là 
[image: image126.wmf]SO

.

THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN

LÝ THUYẾT: THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN, DIỆN TÍCH XUNG QUANH,
DIỆN TÍCH TOÀN PHẦN

	
	Thể tích
	Diện tích xung quanh
	Diện tích toàn phần

	KHỐI  CHÓP
	
[image: image127.wmf]1

.
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+  B là diện tích đáy          

+ h đường cao hình chóp
	Sxq = Tổng diện tích các mặt bên
	Stp = Sxq + Diện tích mặt đáy

	KHỐI  LĂNG TRỤ
	
[image: image128.wmf].

VBh
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+ B là diện tích đáy

+ h là đường cao lăng trụ


	Sxq = Tổng diện tích các mặt bên
	Stp = Sxq + Diện tích 2 mặt đáy

	KHỐI  CHÓP CỤT
	
[image: image129.wmf](
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+Với 
[image: image130.wmf],'

BB

là diện tích hai đáy 

+ h đường cao hình chóp
	Sxq = Tổng diện tích các mặt bên
	Stp = Sxq + Diện tích mặt đáy


Chú ý: 

I. Thể tích hình hộp chữ nhật: 
[image: image131.wmf]..

Vabc

=

 
[image: image132.wmf]Þ

Thể tích khối lập phương: 
[image: image133.wmf]3

Va
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[image: image2025.wmf]H


[image: image2026.wmf]O

[image: image2027.wmf]A

[image: image2028.wmf]B

[image: image2029.wmf]C

[image: image2030.wmf]D


[image: image2031.wmf]S


[image: image2032.wmf]O


        Hình hộp chữ nhật 





        Hình lập phương

II. 4 phương pháp thường dùng tính thể tích

1.Tính thể tích bằng công thức.



+ Tính các yếu tố cần thiết: độ dài cạnh, diện tích đáy, chiều cao,….



+ Sử dụng công thức tính thể tích.



+ Cần năm vững các công thức tính diện tích tam giác, tứ giác, ....

2. Tính thể tích bằng cách chia nhỏ: Ta chia khối đa diện thành nhiều khối đa diện nhỏ mà có thể dễ dàng tính thể tích của chúng. Sau đó, ta cộng kết quả lại, ta sẽ có kết quả cần tìm.

3. Tính thể tích bằng cách bổ sung: Ta có thể ghép thêm vào khối đa diện một khối đa diện khác, sao cho khối đa diện thêm vào và khối đa diện mới có thể dễ dàng tính được thể tích.

4. Tính thể tích bằng tỉ số thể tích.


* Trong nhiều bài toán, việc tính trực tiếp thể tích khối đa diện có thể gặp khó khăn vì hai lí do:



+ Hoặc là khó xác định và tính được chiều cao.



+ Hoặc tính được diện tích đáy nhưng cũng không dễ dàng.


* Khi đó, ta có thể làm theo các phương pháp sau:



+ Phân chia khối cần tính thể tích thành tổng hoặc hiệu các khối cơ bản (hình chóp hoặc hình lăng trụ) mà các khối này dễ tính hơn.



+ Hoặc là so sánh thể tích khối cần tính với một đa diện khác đã biết trước hoặc dễ dàng tính thể tích.

* Trong dạng này, ta thường hay sử dụng phương pháp tỉ số, lấy kết quả của bài toán sau: 

Cho hình chóp S.ABC. Lấy A’, B’, C’ tương ứng trên cạnh SA, SB, SC. Khi đó: 
[image: image134.wmf].'''
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Chứng minh: 

[image: image2033.wmf]H

Kẻ A’H’ và AH cùng vuông góc với mặt phẳng (SBC).

Khi đó: A’H // AH và S, H’, H thẳng hàng.

Ta có:
[image: image135.wmf]''
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[image: image136.wmf](

)

1

'.'.sin.''

'.'.'

2

1..

..sin.

2

SBSCAH

SBSCSA

Ðpcm

SBSCSA

SBSCAH

a

a

==Þ

.


Trong đó:  
[image: image137.wmf]·
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Lưu ý:  Kết quả trên vẫn đúng nếu như trong các điểm A’, B’, C’ có thể có điểm 
[image: image138.wmf]',','
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Thông thường, đối với loại này, đề thường cho điểm chia đoạn theo tỉ lệ, song song, hình chiếu,…

III. Sử dụng phương pháp thể tích khối đa diện để tính khoảng cách 



* Các bài toán tìm khoảng cách:  Khoảng cách từ một điểm đến một mặt phẳng, khoảng cách giữa hai đường thẳng, trong nhiều trường hợp có thể qui về bài toán thể tích khối đa diện. Việc tính khoảng cách này dựa vào công thức hiển nhiên: 
[image: image139.wmf]3
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[image: image140.wmf],,
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lần lượt là thể tích, diện tích đáy và chiều cao của một hình chóp nào đó (hoặc 
[image: image141.wmf]V

h
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đối với hình lăng trụ).



* Phương pháp này áp dụng được trong trường hợp sau: Giả sử có thể qui bài toán tìm khoảng cách về bài toán tìm chiều cao của một hình chóp (hoặc một lăng trụ) nào đó. Dĩ nhiên, các chiều cao này thường là không tính được trực tiếp bằng cách sử dụng các phương pháp thông thường như định lí Pitago, công thức lượng giác,… Tuy nhiên, các khối đa diện này lại dễ dàng tính được thể tích và diện tích đáy. Như vậy, chiều cao của nó sẽ được xác định bởi công thức đơn giản trên.



* Phương pháp: Sử dụng các định lí của hình học trong không gian sau đây:

+ Nếu 
[image: image142.wmf](
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trong đó
[image: image143.wmf](
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[image: image144.wmf]CD
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[image: image145.wmf](
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+ Nếu 
[image: image146.wmf](
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 trong đó 
[image: image147.wmf](
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 lần lượt chứa 
[image: image148.wmf]AB

 và 
[image: image149.wmf]CD

 thì:  
[image: image150.wmf](
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+ Từ đó, qui bài toán tìm khoảng cách theo yêu cầu bài toán về việc tìm chiều cao của khối chóp (hoặc một khối lăng trụ) nào đó.



+ Giả sử bài toán đã được qui về tìm chiều cao kẻ từ đỉnh
[image: image151.wmf]S

của một hình chóp (hoặc một lăng trụ). Ta tìm thể tích của hình chóp (lăng trụ) này theo một con đường khác mà không dựa vào đỉnh 
[image: image152.wmf]S

 này, chẳng hạn như quan niệm hình chóp ấy có đỉnh
[image: image153.wmf]'
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. Sau đó, tính diện tích đáy đối diện với đỉnh
[image: image154.wmf]S

. Như thế, ta suy ra được chiều cao kẻ từ
[image: image155.wmf]S

cần tìm.
CHỦ ĐỀ 1: CÁC DẠNG TOÁN KHỐI CHÓP

DẠNG 1:  HÌNH CHÓP CÓ CẠNH BÊN VUÔNG GÓC VỚI ĐÁY
Bài 1. Cho hình chóp 
[image: image156.wmf].

SABC

có đáy là 
[image: image157.wmf]ABC
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vuông cân ở
[image: image158.wmf](
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a.  Tính thể tích khối chóp 
[image: image159.wmf].
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ĐS: 
[image: image160.wmf](
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b.  Gọi 
[image: image161.wmf]G

là trọng tâm của 
[image: image162.wmf]SBC
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[image: image163.wmf](
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[image: image164.wmf]AG

và song song với 
[image: image165.wmf]BC

 cắt 
[image: image166.wmf],
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 lần lượt tại 
[image: image167.wmf],
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. Tính thể tích khối chóp 
[image: image168.wmf].
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ĐS: 
[image: image169.wmf](

)

đvtt

3

2

27

SAMN

a

V

=

.
Bài 2. Cho hình chóp 
[image: image170.wmf].
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có đáy là 
[image: image171.wmf]ABC

D

 đều cạnh 
[image: image172.wmf]a

và 
[image: image173.wmf](
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[image: image175.wmf],
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 lần lượt là hình chiếu vuông góc của điểm 
[image: image176.wmf]A

 lần lượt lên cạnh 
[image: image177.wmf],
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a. Tính thể tích khối chóp 
[image: image178.wmf].
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 theo 
[image: image179.wmf]a
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b. Tính thể tích khối 
[image: image181.wmf].
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[image: image182.wmf]a
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c. Tính khoảng cách từ
[image: image184.wmf]H

đến
[image: image185.wmf](
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Bài 3. Cho tứ diện 
[image: image187.wmf]ABCD

 có cạnh 
[image: image188.wmf]AD

vuông góc với 
[image: image189.wmf](
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[image: image192.wmf]A

 đến 
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[image: image194.wmf](

)

(

)

,

634

17

ADBC

dcm

éù

êú

ëû

=



Bài 4. Cho hình chóp 
[image: image195.wmf].
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có đáy
[image: image196.wmf]ABC

là tam giác có 
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[image: image199.wmf]H

 là hình chiếu của 
[image: image200.wmf]S

 trên 
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. Cạnh bên 
[image: image204.wmf]SC

 hợp với đáy một góc 
[image: image205.wmf]0
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a. Tính thể tích khối chóp 
[image: image206.wmf].
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b. Tính khoảng cách từ 
[image: image207.wmf]A

 đến 
[image: image208.wmf](
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Bài 5. Cho hình chóp 
[image: image209.wmf].
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 có đáy 
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 là tam giác vuông tại 
[image: image211.wmf]B

 và 
[image: image212.wmf](

)

SAABC

^

với 
[image: image213.wmf]·
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 là trung điểm của cạnh 
[image: image216.wmf]SB
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a. Chứng minh rằng: 
[image: image217.wmf](
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b. Tính thể tích khối chóp 
[image: image218.wmf].
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[image: image281.wmf].

SABCD

 theo 
[image: image282.wmf]a

.


ĐS: 
[image: image283.wmf](

)

đvtt

3

.

93

SABCD

Va

=

.
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[image: image289.wmf].

SABCD
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. Mặt bên 
[image: image323.wmf]SAB
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[image: image346.wmf]B

 đến 
[image: image347.wmf](

)

mpSAC

 


ĐS: 
[image: image348.wmf](

)

(

)

đvđd

,

390

13

BSAC

a

d

éù

êú

ëû

=

.
Bài 3. Cho hình chóp 
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[image: image379.wmf].

SABCD
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cùng vuông góc với mặt phẳng đáy
[image: image448.wmf](
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, cho 
[image: image449.wmf]2
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, mặt bên
[image: image450.wmf](

)
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tại với đáy
[image: image451.wmf](
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một góc 
[image: image452.wmf]0
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a. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image453.wmf].
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b. Tính khoảng cách từ điểm 
[image: image454.wmf]A

 đến mặt phẳng 
[image: image455.wmf](

)

SBC

.


c. Trên cạnh 
[image: image456.wmf]AB

 lấy điểm 
[image: image457.wmf]D

 sao cho: 
[image: image458.wmf]2
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. Tính khoảng cách từ điểm 
[image: image459.wmf]D

 đến mặt phẳng 
[image: image460.wmf](
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Bài 4. Cho hình chóp 
[image: image461.wmf].
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có đáy
[image: image462.wmf]ABCD

 là hình vuông cạnh 
[image: image463.wmf]a

, hai mặt bên
[image: image464.wmf](
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và
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. Gọi 
[image: image468.wmf]M

là trung điểm của 
[image: image469.wmf]CD
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a. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image470.wmf].
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b. Tính khoảng cách của điểm 
[image: image471.wmf]M

 đến 
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)

mpSBC


Bài 5. Cho hình chóp 
[image: image473.wmf].

SABCD

có đáy 
[image: image474.wmf]ABCD

 là hình chữ nhật, các mặt bên 
[image: image475.wmf](
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 và 
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cùng vuông góc với mặt đáy 
[image: image477.wmf](
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, cho
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 tạo với mặt đáy 
[image: image479.wmf](
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 một góc 
[image: image480.wmf]0
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a. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image481.wmf].
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 theo 
[image: image482.wmf]a
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b. Gọi 
[image: image483.wmf]H

 là hình chiếu của 
[image: image484.wmf]A

 trên cạnh 
[image: image485.wmf]BD

. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image486.wmf].
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 theo 
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c. Tính khoảng cách của điểm 
[image: image488.wmf]C

 đến 
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d. Tính khoảng cách 2 đường thẳng 
[image: image490.wmf]SB

 và 
[image: image491.wmf]AH
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Bài 6. Cho hình chóp 
[image: image492.wmf].

SABCD

có đáy 
[image: image493.wmf]ABCD

 là hình thoi cạnh 
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. Biết mặt bên
[image: image496.wmf](
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 và 
[image: image497.wmf](
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SAD

 cùng vuông góc với mặt đáy 
[image: image498.wmf](
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. Cạnh bên 
[image: image499.wmf]SC

 tạo với đáy một góc 
[image: image500.wmf]0
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a. Tính thể tích khối chóp 
[image: image501.wmf].

SABCD
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b. Tính thể tích khối chóp 
[image: image503.wmf].
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ĐS: 
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c. Tính khoảng cách từ 
[image: image505.wmf]C

 đến 
[image: image506.wmf](
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DẠNG 4: HÌNH CHÓP ĐỀU

Định nghĩa:



+ đáy là đa giác đều (tam giác đều, hình vuông, ngũ giác đều ...)



+ các mặt bên là tam giác cân tại đỉnh của hình chóp.



+ đường cao là đường hạ từ đỉnh đến tâm của đa giác đều.



+ các cạnh bên tạo với đáy 1 góc đều bằng nhau.



+ các mặt bên tạo với đáy 1 góc đều bằng nhau.

Chú ý:



+ Tứ diện đều là hình chóp tam giác đều có cạnh đáy bằng cạnh bên.



+ Hình chóp đều khác với hình chóp có đáy là đa giác đều (hình chóp có đáy là tứ giác đều là hình chóp chỉ có đáy là đa giác đều )

Bài 1. Cho hình chóp đều 
[image: image508.wmf].
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 có cạnh đáy 
[image: image509.wmf]2
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, góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 
[image: image510.wmf]0
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. Gọi 
[image: image511.wmf]G

 là trọng tâm tam giác 
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a. Tính thể tích của hình chóp
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b. Tính khoảng cách từ 
[image: image515.wmf]A

 đến 
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c. Tính khoảng cách từ 
[image: image518.wmf]G

đến 
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Bài 2. Cho khối chóp tứ giác đều 
[image: image521.wmf].
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. Tính tỉ số thể tích của hai phần khối chóp bị phân chia bởi mặt phẳng đó.
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Bài 3. Cho tứ diện đều 
[image: image527.wmf]ABCD
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 và 
[image: image531.wmf]AC

 sao cho 
[image: image532.wmf]',

2

a

AB

=

 
[image: image533.wmf]2

'

3

a

AC

=

. 



a. Tính thể tích khối tứ diện 
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b. Tính khoảng cách từ 
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[image: image538.wmf](

)

(

)

';

6

đvđd

6

BACD

a

d

éù

ëû

=


Bài 4. Cho khối tứ diện đều 
[image: image539.wmf]ABCD

 cạnh bằng 
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a. Tính thể tích khối tứ diện đều 
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b. Tính khoảng cách từ 
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đến 
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Bài 5. Cho khối chóp tam giác đều 
[image: image549.wmf].
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biết cạnh đáy bằng 
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, cạnh bên bằng 
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a. Tính thể tích khối chóp 
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b. Trên cạnh 
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lấy điểm 
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 sao cho: 
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Bài 6. Cho khối chóp tam giác đều 
[image: image559.wmf].
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biết cạnh đáy bằng 
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, mặt bên hợp với đáy một góc 
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Trên cạnh 
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 lấy điểm 
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a. Tính thể tích khối chóp 
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b. Tính thể tích khối chóp 
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Bài 7. Cho hình chóp tứ giác đều 
[image: image571.wmf].
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có cạnh đáy bằng 
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, góc giữa mặt bên và mặt đáy bằng 
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60

. 



a. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image574.wmf].
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b. Gọi 
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 là tâm của đáy 
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c. Tính khoảng cách từ điểm 
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 đến 
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Bài 8. Cho hình chóp tứ giác đều 
[image: image581.wmf].
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 có cạnh đáy bằng 
[image: image582.wmf]a
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a. Tính diện tích xung quanh của hình chóp đều này.
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b. Tính thể tích của khối chóp 
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Bài 9. Cho hình chóp tứ giác đều 
[image: image587.wmf].
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 có cạnh đáy bằng 
[image: image588.wmf]a

và cạnh bên hợp với đáy một góc 
[image: image589.wmf]0
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a. Tính diện tích toàn phần của hình chóp đều này.
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b. Tính thể tích của khối chóp 
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CHỦ ĐỀ 2: THỂ TÍCH CỦA KHỐI LĂNG TRỤ

DẠNG 1: LĂNG TRỤ ĐỨNG

	HÌNH LĂNG TRỤ
	HÌNH LĂNG TRỤ ĐỨNG

	[image: image2034.png]



+ 2 mặt đáy là đa giác song song và bằng nhau.

+ các cạnh bên song song và bằng nhau

+ các mặt bên là hình bình hành

+ Chiều cao là khoảng cách của 2 mặt đáy

Hình hộp: là hình lăng trụ có 2 đáy là hình bình hành

	[image: image2035.png]



+ 2 mặt đáy là đa giác song song và bằng nhau.

+ các cạnh bên song song và bằng nhau

+ các mặt bên là hình bình chữ nhật và vuông góc với 2 mặt đáy

+ Chiều cao là cạnh bên

Hình hộp chữ nhật : là hình lăng trụ đứng có 2 đáy là hình chữ nhật

Hình lập phương: là hình lăng trụ đứng có 6 mặt là hình vuông.


Chú ý:
+ Hình lăng trụ tam giác đều là hình lăng trụ đứng có 2 đáy là tam giác đều.

+ Hình lăng trụ có đáy tam giác đều là hình lăng trụ xiên có 2 đáy là tam giác đều.


+ Hình lăng trụ tứ giác đều là hình lăng trụ đứng có 2 đáy là hình vuông.

Bài 1. Cho hình lăng trụ đứng 
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)

'

mpABC
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b. Đường thẳng
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c. Chiều cao kẻ từ
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Bài 2. Cho hình lăng trụ đứng
[image: image607.wmf].'''
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a. Tính thể tích của khối lăng trụ theo 
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b. Tính diện tích xung quanh hình lăng trụ. 
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Bài 3. Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image617.wmf].'''
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a. Tính thể tích khối lăng trụ 
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b. Tính diện tích toàn phần hình lăng trụ.
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Bài 4. Cho hình lăng trụ tam giác đều 
[image: image627.wmf].'''
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a. Tính thể tích khối lăng trụ 
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b. Tính thể tích khối đa diện 
[image: image634.wmf]'''
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c. Tính khoảng cách từ 
[image: image635.wmf]A

 đến 
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Bài 5. Cho lăng trụ đứng 
[image: image637.wmf].'''
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a. Tính độ dài đoạn thẳng 
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b. Tính thể tích khối lăng trụ 
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c. Tính khoảng cách từ 
[image: image647.wmf]C

 đến 
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Bài 6. Cho lăng trụ đứng 
[image: image649.wmf].'''
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 và đường thẳng 
[image: image653.wmf]'
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a. Thể tích khối lăng trụ 
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b. Tính diện tích tam giác
[image: image658.wmf]'
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Bài 7. Cho hình lăng trụ đứng
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[image: image664.wmf]M
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và
[image: image666.wmf]I
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b. Tính khoảng cách từ 
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Bài 8. Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image675.wmf].'''
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 có đáy 
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 hợp với 
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 một góc 
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a. Tính thể tích khối lăng trụ 
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b. Tính diện tích toàn phần hình lăng trụ.
Bài 9. Cho lăng trụ đứng 
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, góc 
[image: image687.wmf]·

0

30,

ACB

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image688.wmf]'3

AAa

=

, 
[image: image689.wmf]2

ACa

=

.



a. Tính thể tích khối lăng trụ 
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b. Tính thể tích khối chóp 
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c. Mặt phẳng 
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Bài 10. Cho lăng trụ đứng có đáy là tam giác đều, biết rằng tất cả các cạnh của lăng trụ bằng 
[image: image694.wmf]a
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a. Tính thể tích và tổng diện tích các mặt bên của lăng trụ.
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b. Tính thể tích khối tứ diện 
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DẠNG 2: HÌNH LĂNG TRỤ XIÊN

Bài 1. Cho hình lăng trụ tam giác 
[image: image697.wmf].'''
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có đáy 
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 là tam giác đều với tâm 
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 và hợp với mặt phẳng chứa đáy 
[image: image701.wmf]ABC

 một góc 
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a. Chứng minh rằng: 
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là hình chữ nhật. Tính diện tích hình chữ nhật này.
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b. Chứng minh hình chóp 
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c. Tính thể tích khối lăng trụ 
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Bài 2. Cho hình lăng trụ 
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b. Tính khoảng cách từ điểm 
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Bài 3. Cho hình lăng trụ tam giác 
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 và nó hợp với mặt phẳng chứa đáy 
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b. Tính khoảng cách từ điểm 
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Bài 4. Cho hình lăng trụ tam giác 
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Bài 5. Cho hình lăng trụ tam giác 
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[image: image748.wmf]'

A

 xuống 
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CHỦ ĐỀ 3: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHỐI CHÓP-KHỐI LĂNG TRỤ
Câu 1. Tính thể tích V của khối lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
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Câu 2. Tính thể tích V của khối lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
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Câu 3. Hỏi khi các cạnh của khối lập phương tăng lên 5 lần, thì lúc đó thể tích của khối lập phương sẽ tăng lên bao nhiêu lần?

     A. 125 lần. 


B. 15 lần.

C. 25 lần.

D. 5 lần.
Câu 4. Trong không gian, cho tam giác ABC vuông tại A, AB ( 
[image: image766.wmf]2
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 và AC =
[image: image767.wmf]5

a

.Tính độ dài đường sinh 
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 của hình nón, nhận được khi quay tam giác ABC xung quanh trục AB.
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Câu 5. Trong không gian, cho tam giác ABC vuông tại B, AB ( 
[image: image773.wmf]2
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 và BC =
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.Tính độ dài đường sinh 
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 của hình nón, nhận được khi quay tam giác ABC xung quanh trục AB.
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Câu 6. Trong không gian, cho hình chữ nhật ABCD có AB ( 1m và AD ( 2m. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AD và BC. Quay hình chữ nhật đó xung quanh trục MN, ta được một hình trụ. Tính diện tích toàn phần Stp của hình trụ đó.

     A. Stp ( 2(
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B. Stp ( (
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Câu 7. Trong không gian, cho khối hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có số đo các cạnh là AB ( 1m, AD ( 2m và AA’=3m. Tính thể tích V của khối hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’.

          A.
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Câu 8. Cho khối chóp S.ABCD có SA
[image: image788.wmf]^

(ABCD), 
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SCa

=

 và ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image790.wmf]a

. Tính bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp S.ABCD.

 A.
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Câu 9. Trong không gian, cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có số đo các cạnh là AB ( 1m, AD ( 2m và AA’=3m. Tính diện tích toàn phần Stp hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’.

          A. Stp ( 22
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B. Stp ( 6
[image: image796.wmf]2

m

. 

C. Stp ( 2
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D. Stp ( 11
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Câu 10. Tính diện tích toàn phần Stp hình lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
[image: image799.wmf]2
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Câu 11. Tính diện tích toàn phần Stp hình lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
[image: image804.wmf]'2
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Câu 12. Cho khối chóp S.ABCD có SA
[image: image809.wmf]^

(ABCD), 
[image: image810.wmf]2
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 và ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image811.wmf]a

. Tính thể tích V của khối cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD.
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Câu 13. Cho khối chóp S.ABCD có SA
[image: image816.wmf]^

(ABCD), 
[image: image817.wmf]2
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 và ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image818.wmf]a

. Tính bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp S.ABCD.

 A. 
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Câu 14. Tính thể tích V của khối lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
[image: image823.wmf]2
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Câu 15. Tính thể tích V của khối lập phương ABCD.A’B’C’D’, biết
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Câu 16. Hỏi khi thể tích của khối lập phương tăng lên 8 lần, thì lúc đó các cạnh của khối lập phương sẽ tăng lên bao nhiêu lần?

     A. 8 lần. 


B.2 lần.

C. 4 lần.

D. 24 lần.
Câu 17. Trong không gian, cho tam giác ABC vuông tại A, AC ( 
[image: image833.wmf]2
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 và AB =
[image: image834.wmf]5
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.Tính thể tích V của khối nón nhận được khi quay tam giác ABC xung quanh trục AB.
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Câu 18. Trong không gian, cho tam giác ABC vuông tại B, AB ( 
[image: image839.wmf]3

m

 và BC =
[image: image840.wmf]2

m

. Tính thể tích V của khối nón nhận được khi quay tam giác ABC xung quanh trục AB.
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Câu 19. Trong không gian, cho hình chữ nhật ABCD có AB ( 1m và AC ( 
[image: image845.wmf]3

m. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AD và BC. Quay hình chữ nhật đó xung quanh trục MN, ta được một hình trụ. Tính diện tích toàn phần Stp của hình trụ đó.

     A. Stp ( 2(
[image: image846.wmf]2
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Câu 20. Trong không gian, cho khối hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có số đo các cạnh là AB ( 1m, AA’=3m và có độ dài đường chéo AC ( 
[image: image853.wmf]3

m. Tính thể tích V của khối hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’.
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Câu 21. Cho khối chóp S.ABCD có SA
[image: image858.wmf]^

(ABCD), 
[image: image859.wmf]2

SAa

=

 và ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image860.wmf]a

. Tính bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp S.ABCD..
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Câu 22. Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image865.wmf]2

a

. Góc giữa đường thẳng SA và mặt phẳng (ABCD) bằng 600. Tính bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp S.ABCD.
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Câu 23. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image870.wmf]2

a

. Góc giữa đường thẳng SA và mặt phẳng (SBD) bằng 300. Tính bán kính R của mặt cầu ngoại tiếp khối chóp S.ABCD.
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Câu 24. Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image875.wmf]2

a

. Góc giữa đường thẳng SA và mặt phẳng (ABCD) bằng 600. Tính thể tích V của khối cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD.
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Câu 25. Trong không gian, cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có số đo các cạnh là AB ( 1m, AC ( 
[image: image880.wmf]5

m và AA’=3m. Tính thể tích V của khối chóp D.A’B’C’D’.

          A. 
[image: image881.wmf]3

35

Vm

=


B. 
[image: image882.wmf]3

6

Vm

=

 

  C. 
[image: image883.wmf]3

2

Vm

=



D. 
[image: image884.wmf]3

5

Vm

=


Câu 26. Cho hình chóp tứ giác S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image885.wmf]1

m

, cạnh bên SA vuông góc với mặt phẳng đáy và góc giữa đường thẳng SB và mặt phẳng (ABCD) bằng 600. Tính diện tích toàn phần Stp của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD.
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Câu 27. Cho hình chóp S.ABC có ABC là tam giác vuông cân tại B, cạnh AB = 6a. có SA
[image: image892.wmf]^

(ABC), 
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. Tính diện tích toàn phần Stp của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC.

       A. Stp ( 
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Câu 28. Cho hình chóp S.ABC có ABC là tam giác đều cạnh 2a. Hình chiếu vuông góc của S trên (ABC) là điểm H thuộc cạnh BC sao cho HC = HB. Góc giữa đường thẳng SA và mặt phẳng (ABC) bằng 600. Tính diện tích toàn phần Stp của khối nón nhận được khi quay tam giác SHA xung quanh trục SH.
A. Stp ( 
[image: image897.wmf]6
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Câu 29. Trong không gian, cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có số đo các cạnh là AB ( 1m, AC ( 
[image: image898.wmf]5

m và Góc giữa mặt (A’BC) và mặt phẳng (ABCD) bằng 600. Tính thể tích V của khối chóp D.A’B’C’D’.
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Câu 30. Cho hình chóp S.ABC có ABC là tam giác đều cạnh 2m. Hình chiếu vuông góc của S trên (ABC) là điểm H thuộc cạnh BC sao cho HC = HB. Góc giữa đường thẳng SA và mặt phẳng (ABC) bằng 600. Tính thể tích V của khối nón nhận được khi quay tam giác SHB xung quanh trục SH.
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Câu 31. Cho hình chóp 
[image: image907.wmf].

SABC

 có đáy là tam giác đều. Nếu tăng độ dài cạnh đáy lên 2 lần và độ dài đường cao không đổi thì thể tích 
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 tăng lên bao nhiêu lần?
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Câu 32. Có bao nhiêu khối đa diện đều?
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Câu 33. Cho khối đa diện đều 
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A. Số các cạnh của mỗi mặt.
B. Số mặt của đa diện.


C. Số cạnh của đa diện.

D. Số đỉnh của đa diện.

Câu 34. Cho khối đa diện đều 
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 là 

A. Số đỉnh của đa diện.

B. Số mặt của đa diện.

C. Số cạnh của đa diện.

D. Số các mặt ở mỗi đỉnh.

Câu 35. Tính thể tích khối tứ diện đều cạnh 
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Câu 36. Cho 
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Câu 37. Cho hình chóp
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Câu 38. Cho hình chóp 
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Câu 39. Thể tích khối tam diện vuông 
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Câu 40. Cho hình chóp 
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Câu 41. Cho hình chóp 
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 đáy hình chữ nhật, 
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Câu 42. Hình chóp 
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Câu 43. Cho hình chóp
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 có đáy
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  là tam giác đều và thuộc mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng 
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Câu 44. Cho hình chóp
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Câu 45. Cho hình chóp
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Câu 46. Các mặt bên của một khối bát diện đều là hình gì?


A. Hình vuông

B. Tam giác cân
C. Tam giác đều
D. Tam giác vuông cân.

Câu 47.  Xét các mệnh đề sau. (1): Hai khối đa diện đều có thể tích bằng nhau là hai đa diện bằng nhau. (2): Hai khối đa diện bằng nhau thì có thể tích bằng nhau.  (3): Hai khối chóp có thể tích bằng nhau thì có chiều cao bằng nhau. (4): Hai khối lập phương có thể tích bằng nhau là hai đa diện bằng nhau. (5): Hai khối hộp chữ nhật có thể tích bằng nhau là hai đa diện bằng nhau.

      Trong năm mệnh đề trên, có bao nhiêu mệnh đề sai?


A. 1


B. 2


C. 3


D. 4 

Câu 48. Một khối chóp có diện tích mặt đáy bằng S, chiều cao bằng h, thể tích của khối chóp đó là:
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Câu 49. Một khối lăng trụ có diện tích một mặt đáy bằng B, chiều cao bằng h. Thể tích của khối lăng trụ là:
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Câu 50. Một hình hộp chữ nhật có ba kích thước là x, y, z. Thể tích khối hộp chữ nhật bằng
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Câu 51. Thể tích của một khối lập phương có cạnh bằng 
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Câu 52. Cho hình chóp S.ABC có cạnh bên SC vuông góc với mặt đáy (ABC). Thể tích khối chóp S.ABC tính được theo công thức nào sau đây?
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Câu 53. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’. Gọi H là trực tâm của tam giác ABC. Thể tích khối lăng trụ tính được theo công thức nào sau đây?
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Câu 54. Khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại A, cạnh AB = 1, AC = 2, cạnh bên SA vuông góc với mặt phẳng đáy (ABC) và SA = 3. Thể tích của khối chóp đó bằng:
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Câu 55. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, cạnh AB = a, BC = 2a. Cạnh SA vuông góc với mp(ABCD). Cạnh SC = 3a. Thể tích của khối chóp S.ABCD bằng:
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Câu 56. Hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tai B, cạnh AB = a, cạnh BC = 
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Câu 57. Cho hình tứ diện OABC có ba cạnh OA, OB, OC đôi một vuông góc. Thể tích của khối tứ diện đó được tính theo công thức nào sau đây?
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Câu 58. Cho khối chóp S.ABCD. Nếu thể tích khối chóp S.ABD bằng 
[image: image1070.wmf]V

 thì khối chóp S.ABCD có thể tích bằng bao nhiêu?
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Câu 59. Cho khối chóp S.ABCD có thể tích bằng 1 và có đáy ABCD là hình chữ nhật. Gọi O là tâm hình chữ nhật ABCD. Tính thể tích khối chóp S.AOD.
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Câu 60. Cho hình chóp S.ABC có thể tích 
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. Gọi M là một điểm trên cạnh BC sao cho 
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và 
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 lần lượt là thể tích của các khối chóp  
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Tìm kết luận sai?
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Câu 61. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có thể tích 
[image: image1087.wmf]V

. Gọi 
[image: image1088.wmf]2
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 lần lượt là thể tích của các khối chóp 
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Câu 62. Cho hình tứ diện OABC có ba cạnh OA, OB, OC đôi một vuông góc và OA = 2OB = 3OC = 3a. Thể tích của khối tứ diện đó bằng:

A. 
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Câu 63. Khối chóp S.ABC có thể tích bằng 
[image: image1098.wmf]3

a

. Diện tích tam giác SBC bằng 
[image: image1099.wmf]3
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. Khoảng cách từ A đến mp(SBC) bằng:
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Câu 64. Cho hình chóp S.ABC có thể tích 
[image: image1103.wmf]V

. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của các cạnh SA, SB, SC và 
[image: image1104.wmf]2
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 lần lượt là thể tích của khối chóp S.MNP và khối chóp cụt MNP.ABC. Tìm kết luận sai?
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Câu 65. Một khối lập phương có độ dài một đường chéo bằng 1. Thể tích khối lập phương đó bằng
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Câu 66. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, cạnh SA
[image: image1113.wmf]^

(ABCD). Góc giữa SC và mp(ABCD) bằng 
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. Thể tích của khối chóp S.ABCD bằng:
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Câu 67. Khối chóp S.ABCD có thể tích bằng 
[image: image1119.wmf]6
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, mặt đáy ABCD là hình chữ nhật, diện tích tam giác BCD bằng 
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. Chiều cao của khối chóp đó bằng:
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Câu 68. Một hình lăng trụ đứng tam giác có tất cả các cạnh đều bằng a. Thể tích khối lăng trụ đó bằng:

A. 
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Câu 69. Hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật tâm O, cạnh AB = a, BC = 
[image: image1129.wmf]3
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, SO vuông góc với mp(ABCD). Góc giữa SC và mp(ABCD) bằng 
[image: image1130.wmf]0
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. Thể tích khối chóp S.ABCD bằng:
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Câu 70. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image1135.wmf]2

a

 . Gọi H là trung điểm AB, biết SH vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết góc giữa SC và (ABCD) bằng 
[image: image1136.wmf]0
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Câu 71. Cho khối chóp S.ABCD có ABCD là hình chữ nhật; 
[image: image1141.wmf]2;

ADaABa
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. Gọi H là trung điểm AD, biết SH vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết góc giữa SD và (ABCD) bằng 
[image: image1142.wmf]0
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Câu 72. Cho khối chóp S.ABC có ABCD là hình vuông cạnh 
[image: image1147.wmf]a

; 
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. Góc giữa mặt phẳng (SBD) và (ABCD) bằng 
[image: image1149.wmf]0
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 . Tính thể tích khối chóp S.ABCD
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Câu 73. Cho khối lăng trụ đứng 
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 có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh 
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Câu 74. Cho khối lăng trụ đứng 
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 có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh 
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Câu 75. Cho khối chóp đều S.ABC có cạnh đáy bằng 
[image: image1171.wmf]3

a

. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết mặt bên là tam giác vuông cân ?
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Câu 76. Cho khối lăng trụ ABC.A’B’C’. Nếu tam giác A’BC có diện tích bằng 1 và khoảng cách từ A đến mp(A’BC) bằng 2 thì thể tích khối lăng trụ đó bằng bao nhiêu?


A. 1
B. 2
C. 3
D. 6

Câu 77. Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng 
[image: image1176.wmf]3
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết cạnh bên bằng 
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Câu 78. Khối tứ diện đều cạnh a có thể tích bằng:
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Câu 79. Hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, Cạnh bên SA vuông góc với mp(ABCD). Gọi M là trung điểm của cạnh CD, góc giữa SM và mp(ABCD) bằng 
[image: image1186.wmf]0
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. Khoảng cách từ C đến mp(SBM) bằng:
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Câu 80. Cho khối chóp S.ABCD có ABCD là hình chữ nhật. 
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. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết rằng góc giữa mặt phẳng (SBD) và (ABCD) bằng 
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Câu 81. Hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và B. Cạnh AB = BC = a, cạnh AD = 2a. Gọi O là giao điểm của AC và BD. SO
[image: image1198.wmf]^

(ABCD), góc giữa hai mặt phẳng (SCD) và (ABCD) bằng 
[image: image1199.wmf]0
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. Thể tích khối chóp S.ABCD bằng:
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Câu 82. Lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh AB = a. Hình chiếu vuông góc của điểm A’ trên mp(ABC) trùng với trung điểm H của cạnh BC. Góc giữa AA’ với mp(ABC) bằng  
[image: image1204.wmf]0
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. Khoảng cách từ C đến mp(ABB’A’) bằng:

A. 
[image: image1205.wmf]3

6

2

a



B. 
[image: image1206.wmf]5

2

3

a



C. 
[image: image1207.wmf]6

21

a




D. 
[image: image1208.wmf]7

42

a


Câu 83. Lăng trụ ABC.A’B’C’ có thể tích bằng 
[image: image1209.wmf]2
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, mặt bênh ABB’A’ có diện tích bằng 
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. Khoảng cách từ C đến mp(ABA’) bằng: 
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Câu 84. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông. Cạnh bên SA vuông góc với mặt phẳng đáy và SA = 2AB. Gọi M là trung điểm của cạnh SC, mp(Q) chứa AM và song song với BD cắt SB tại N và cắt SD tại P. Gọi 
[image: image1215.wmf]1

V

 và 
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 lần lượt là thể tích của hai khối chóp S.ANMP và S.ABCD. Tỉ số 
[image: image1217.wmf]V
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 bằng:
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Câu 85. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D; 
[image: image1222.wmf]2;

ABADaCDa
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. Góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 
[image: image1223.wmf]0
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. Gọi I là trung điểm của 
[image: image1224.wmf]AD

. Biết 2 mặt phẳng (SBI) và (SCI) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD). Tính thể tích khối chóp S.ABCD.
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Câu 86. Khối lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh 
[image: image1229.wmf]a
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Nếu thể tích của khối lăng trụ bằng  
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 thì số đo của góc giữa hai mặt phẳng (A’BC) và (ABC) bằng:
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Câu 87. Hình chóp tứ giác S.ABCD có đáy ABCD là chữ nhật, cạnh 
[image: image1235.wmf]a
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. Hình chiếu vuông góc của S trên mp(ABCD) trùng với trung điểm H của cạnh AD. Góc giữa đường thẳng SB và mp(ABCD) bằng 
[image: image1236.wmf]0

60

. Khoảng cách từ B đến mp(SCD) bằng:
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Câu 88. Hình lăng trụ ABC.A’B’C’, đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh AB = AA’ = 
[image: image1241.wmf]2
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. Đỉnh A’ cách đều ba đỉnh A, B, C. Khoảng cách giữa hai đường thẳng AA’ và BC’ bằng:
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Câu 89. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 2a. Gọi A’, B’, C’, D’ lần lượt là trung điểm của các cạnh SA, SB, SC, SD. Thể tích của khối chóp cụt A’B’C’D’.ABCD bằng: 

A. 
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Câu 90. Cho khối chóp S.ABC có đáy ABCD là hình thoi cạnh bằng 
[image: image1250.wmf]3
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. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết rằng góc giữa mặt phẳng (SBD) và (ABCD) bằng 
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Câu 91. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật; cạnh 
[image: image1258.wmf]8;6
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 . Gọi H là trung điểm của cạnh AB, biết SH vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết rằng góc giữa mặt phẳng (SCD) và (ABCD) bằng 
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Câu 92. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và B. Hai mặt phẳng (SAB) và (SAD) cùng vuông góc với đáy. Biết 
[image: image1264.wmf]22
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 và 
[image: image1265.wmf]5
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết rằng góc giữa SB và (ABCD) bằng 
[image: image1266.wmf]0
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Câu 93. Cho khối hộp ABCD.A’B’C’D’. Biết A’.ABCD là một hình chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng 
[image: image1271.wmf]3

a

. Góc giữa đường thẳng A’D và mặt đáy (ABCD bằng 
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. Tính thể tích V của khối hộp.
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Câu 94. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác vuông tại A, góc ABC bằng 
[image: image1277.wmf]0
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. SBC là tam giác đều cạnh a và mặt bên (SBA) vuông góc với đay. Tính khoảng cách từ C đến mp(SAB).
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Câu 95 . Cho một khối lập phương có thể tích 
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 và một khối hình hộp có tất cả các cạnh bằng nhau và có thể tích 
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. Nếu cạnh của khối lập phương bằng cạnh của khối hộp thì:
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Câu 96. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông. Mặt bên SAB là tam giác đều và nằm trên mặt phẳng vuông góc với mp (ABCD). Nếu khoảng cách giữa hai đường thẳng AB và SC bằng 1 thì thể tích khối chóp S.ABCD bằng
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Câu 97. Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu của A’ trên mp(ABC) trùng với trung điểm của cạnh AB. Góc giữa A’C và mặt đáy bằng 
[image: image1292.wmf]0
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. Tính khoảng cách từ B đến mp(ACC’A’). 
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Câu 98. Hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A. Cạnh bên SA vuông góc với mặt phẳng (ABC). Góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABC) bằng 
[image: image1297.wmf]0
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. Nếu thể tích khối chóp S.ABC bằng  
[image: image1298.wmf]3
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 thì khoảng cách từ A đến mp(SBC) bằng
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Câu 99. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh bên bằng hai lần cạnh đáy. Gọi (T) là hình trụ có một đáy là đường tròn ngoại tiếp hình vuông ABCD, mặt đáy còn lại có tâm là đỉnh S. Gọi (S) là mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD. Giả sử 
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 lần lượt là thể tích của khối trụ (T) và khối cầu (S). Ta có:
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Câu 100. Cho hình chóp [image: image1309.wmf].
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là điểm di động trên cạnh [image: image1317.wmf]CD

 và [image: image1318.wmf]H
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Câu 101. Cho hình chóp 
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 có đáy là hình bình hành và có thể tích là V . Điểm P là trung điểm của [image: image1329.wmf]SC

 , một mặt phẳng qua AP cắt hai cạnh SD và SB lần lượt tại M và N .Gọi [image: image1330.wmf]1
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 là thể tích của khối chóp [image: image1331.wmf].
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Câu 102. Cho khối chóp S.ABCD có ABCD là hình thoi, cạnh bằng 
[image: image1337.wmf](
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết rằng góc giữa mặt phẳng (SCD) và (ABCD) bằng 
[image: image1339.wmf]0

30

 


A. 
[image: image1340.wmf]3

.

3

4

SABCD

a

V

=

 
B. 
[image: image1341.wmf]3

.

33

4

SABCD

a

V

=

 
C. 
[image: image1342.wmf]3

.

3

8

SABCD

a

V

=

 
D. 
[image: image1343.wmf]3

.

3

4

SABCD

a

V

=

 

Câu 103. Cho khối chóp S.ABC có ABCD là hình thoi, 
[image: image1344.wmf]6;8
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. Hai mặt phẳng 
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 và (SBD) cùng vuông góc với đáy. Góc giữa mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 
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30

. Tính thể tích khối chóp S.ABCD
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Câu 104. Cho khối chóp đều 
[image: image1351.wmf].
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D có cạnh đáy bằng 
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. Mặt bên hợp với đáy một góc 
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45

 . Tính thể tích khối chóp 
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Câu 105. Cho khối chóp đều S.ABCD có cạnh đáy bằng 
[image: image1359.wmf]2
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. Mặt bên hợp với đáy một góc 
[image: image1360.wmf]0

60

. Tính thể tích khối chóp S.ABC
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Câu 106. Cho khối chóp S.ABC có đáy ABCD là hình chữ nhật; 
[image: image1365.wmf]8;6
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. Gọi H là trung điểm AB, biết SH vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết rằng góc giữa mặt phẳng (SBD) và (ABCD) bằng 
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Câu 107. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông tâm O, cạnh bằng 
[image: image1371.wmf]2

a

. Hình chiếu của S trên mặt phẳng (ABCD) là trung điểm H thuộc đoạn AO. Góc giữa mặt phẳng (SCD) và (ABCD) bằng 
[image: image1372.wmf]0
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD
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Câu 108. Cho khối chóp S.ABCD có ABCD là hình vuông cạnh bằng 
[image: image1377.wmf]2

a

 ; SAD là tam giác cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Gọi M là trung điểm của CD. Góc giữa hai mặt phẳng (SBM) và (ABCD) bằng 
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. Tính thể tích khối chóp S.ABCD.
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Câu 109. Cho khối chóp S.ABCD có  ABCD là hình chữ nhật 
[image: image1383.wmf]2;

ADaABa

==

. Gọi H là trung điểm AD, biết SH vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết góc giữa SC và (ABCD) bằng 
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Câu 110. Cho khối chóp S.ABC có cạnh đáy bằng 
[image: image1389.wmf]a

. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết cạnh bên bằng 
[image: image1390.wmf]2

a

 .


A. 
[image: image1391.wmf]3

.

11

12

SABC

a

V

=

 
B. 
[image: image1392.wmf]3

.

3

6

SABCD

a

V

=

 
C. 
[image: image1393.wmf]3

.

12

SABCD

a

V

=

 
D. 
[image: image1394.wmf]3

.

4

SABCD

a

V

=

 

Câu 111. Cho khối chóp đều S.ABC có cạnh đáy bằng 
[image: image1395.wmf]a

. Tính thể tích khối chóp S.ABC biết góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 
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Câu 112. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và B. Hai mặt phẳng (SAB) và (SAD) cùng vuông góc với đáy. Biết 
[image: image1401.wmf]22
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.Tính thể tích khối chóp S.ABCD biết rằng góc giữa SO và (ABCD) bằng 
[image: image1403.wmf]0
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, với O là giao điểm của AC và BD
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Câu 1. Gọi 
[image: image1412.wmf], , 

lhR

 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ. Đẳng thức luôn đúng là
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Câu 2. Gọi
[image: image1417.wmf], , 

lhR

 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ (T). Diện tích xung quanh 
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Câu 3. Gọi
[image: image1423.wmf], , 
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ (T). Diện tích toàn phần 
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Câu 4. Gọi
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối trụ (T). Thể tích V của khối trụ (T) là 
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Câu 5. Cho hình trụ có bán kính đáy 5 cm chiều cao 4 cm. Diện tích toàn phần của hình trụ này là 
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Câu 6.  Cho hình trụ có bán kính đáy 3 cm, đường cao 4cm, diện tích xung quanh của hình trụ này là
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Câu 7. Một hình trụ có bán kính đáy 6 cm, chiều cao 10 cm. Thể tích của khối trụ này là
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Câu 8. Thể tích V của khối trụ có chiều cao bằng a và đường kính đáy bằng 
[image: image1446.wmf]2
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Câu 9. Hình trụ (T) được sinh ra khi quay hình chữ nhật ABCD quanh cạnh AB. Biết 
[image: image1451.wmf]22
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. Diện tích toàn phần 
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của hình trụ(T) là
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Câu 10. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng R và chiều cao bằng 
[image: image1458.wmf]3
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. Mặt phằng 
[image: image1459.wmf](
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 song song với trục của hình trụ và cách trục một khoảng bằng 
[image: image1460.wmf]2
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. Diện tích thiết diện của hình trụ với 
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Câu 11. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có cạnh bên AA’ = 2a. Tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image1466.wmf]23
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. Thề tích của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ này là
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Câu 12. Cho lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’ có cạnh đáy bằng a, mặt bên là các hình vuông. Diện tích toàn phần của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ là
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Câu 13. Cho hình trụ có có bán kính R. Gọi AB và CD lần lượt là hai dây cung song song với nhau và nằm trên hai đường tròn đáy và cùng có độ dài bằng 
[image: image1475.wmf]2

R

. Mặt phẳng (ABCD) không song song và cũng không chứa trục của hình trụ. Khi đó, tứ giác ABCD là hình gì?

A.
hình chữ nhật
B.
hình bình hành
C.
hình vuông
D. hình thoi

Câu 14. Cho hình lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy bằng a và chiều cao bằng h. Khi đó thể tích của khối trụ nội tiếp lăng trụ sẽ bằng
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Câu 15. Thiết diện qua trục của hình trụ (T) là một hình vuông có cạnh bằng a. Diện tích xung quanh 
[image: image1480.wmf]xq
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Câu 16. Một hình trụ 
[image: image1485.wmf](
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 có diện tích xung quanh bằng 
[image: image1486.wmf]4

p

 và thiết diện qua trục của hình trụ này là một hình vuông. Diện tích toàn phần của 
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Câu 17. Cho lăng trụ lục giác đều ABCDEF có cạnh đáy bằng a. Các mặt bên là hình chữ nhật có diện tích bằng 
[image: image1492.wmf]2
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. Thể tích của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ là
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Câu 18. Một hình trụ có bán kính 5cm và chiều cao 7cm. Cắt khối trụ bằng một mặt phẳng song song với trục và cách trục 3cm. Diện tích thiết diện tạo bởi khối trụ và mặt phẳng bằng
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Câu 19. Cho hình trụ có có bán kính R; AB, CD lần lượt là hai dây cung song song với nhau, nằm trên hai đường tròn đáy và cùng có độ dài bằng 
[image: image1501.wmf]2
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. Mặt phẳng (ABCD) không song song và cũng không chứa trục của hình trụ, góc giữa (ABCD) và mặt đáy bằng 
[image: image1502.wmf]0
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. Thể tích khối trụ bằng
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Câu 20. Khối trụ (T) có bán kính đáy là R và thiết diện qua trục là một hình vuông. Thể tích của khối lăng trụ tứ giác đều nội tiếp khối trụ (T) trên tính theo R bằng
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Câu 21. Một hình trụ có chu vi của đường tròn đáy 
[image: image1511.wmf]4
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, chiều cao 
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. Thể tích của khối trụ này bằng
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Câu 22. Một hình trụ có chiều cao 
[image: image1517.wmf]5
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 và bán kính đường tròn đáy 
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. Diện tích xung quanh của hình trụ này là
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Câu 23. Hình trụ có bán kính đáy bằng 
[image: image1523.wmf]23

 và thể tích bằng 
[image: image1524.wmf]24
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. Chiều cao hình trụ này bằng
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Câu 24. Một hình trụ có chu vi của đường tròn đáy là 
[image: image1526.wmf]c

, chiều cao của hình trụ gấp 4 lần chu vi đáy. Thể tích của khối trụ này là
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Câu 25. Một khối trụ có thể tích là 
[image: image1531.wmf]20

. Nếu tăng bán kính lên 2 lần thì thể tích của khối trụ mới là
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Câu 26. Thiết diện qua trục của một hình trụ là hình vuông có cạnh 
[image: image1532.wmf]2

a

. Diện tích xung quanh của hình trụ này bằng
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Câu 27. Cho khối trụ có thể tích bằng 
[image: image1537.wmf]24
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. Nếu tăng bán kính đường tròn đáy lên 2 lần thì thể tích khối trụ mới bằng
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Câu 28. Một hình trụ có đường kính của đáy bằng với chiều cao của nó. Nếu thể tích của khối trụ bằng 
[image: image1542.wmf]2
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 thì chiều cao của hình trụ bằng
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Câu 29. Cho hình trụ có hai đáy là hình tròn ngoại tiếp của hình lập phương cạnh a. Thể tích của hình trụ đó bằng
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Câu 30. Cho hình trụ có hai đáy là hình tròn nội tiếp của hình lập phương cạnh a. Diện tích xung quanh của hình trụ đó bằng
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Câu 31. Cho hình trụ có thiết diện qua trục là hình vuông cạnh a. Gọi A, B lần lượt nằm trên hai đường tròn đáy, 
[image: image1555.wmf]23
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. Góc tạo bởi AB với trục của hình trụ đó bằng
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Câu 32. Cho hình trụ có bán kính đáy và chiều cao cùng bằng a. Gọi A, B lần lượt nằm trên hai đường tròn đáy, AB tạo với đáy góc 300. Khoảng cách giữa AB và trục hình trụ đó bằng
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Câu 33. Cho hình trụ có hai đáy là hình tròn ngoại tiếp của hình lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng a. Thể tích của hình trụ đó bằng
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Câu 34. Cho hình trụ có hai đáy là hình tròn nội tiếp của hình lăng trụ tam giác đều có tất cả các cạnh bằng a. Thể tích của hình trụ đó bằng
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Câu 35. Cho hình trụ nội tiếp trong hình lập phương có cạnh bằng 
[image: image1568.wmf]x

. Tỷ số thể tích của khối trụ và khối lập phương trên bằng
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Câu 36. [image: image2037.emf]�
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Một hình trụ có chiều cao bằng 6 nội tiếp trong hình cầu có bán kính bằng 5 như hình vẽ. Thể tích của khối trụ này bằng
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Câu 37. Từ một tâm tôn hình chữ nhật kích thước 50cm 
[image: image1577.wmf]´

 240cm, người ta làm các thùng đựng nước hình trụ có chiều cao bằng 50cm theo hai cách sau (xem hình minh họa dưới đây):


( Cách 1: Gò tấm tôn ban đầu thành mặt xung quanh của thùng.


( Cách 2: Cắt tấm tôn ban đầu thành hai tấm bằng nhau, rồi gò mỗi tấm đó thành mặt xung quanh của một thùng.
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Kí hiệu 
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 là thể tích của thùng gò theo cách 1 và 
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 là tổng thể tích của hai thùng gò được theo cách 2. Tính tỉ số 
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Câu 38. Một hình trụ có bán kính đường tròn đáy là r và chiều cao 
[image: image1585.wmf]3
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. Lấy hai điểm A, B nằm trên đường tròn đáy của hình trụ sao cho góc giữa đường thẳng AB và trục của hình trụ bằng 
[image: image1586.wmf]0
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. Khi đó, khoảng cách giữa đường thẳng AB với trục của hình trụ bằng
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Câu 39. Cho hình trụ có hai đáy là hai đường tròn 
[image: image1591.wmf](;)

OR

 và 
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. Trên đường tròn 
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 lấy điểm A, trên đường tròn 
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 lấy điểm B sao cho 
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 và góc giữa AB với OO’ bằng 
[image: image1596.wmf]0
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. Tính diện tích xung quanh của hình trụ
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Câu 40. Cho hình lăng trụ tam giác đều 
[image: image1601.wmf].'''

ABCABC

 có cạnh đáy bằng a, khoảng cách từ đỉnh A đến mặt phẳng 
[image: image1602.wmf](')

ABC

 bằng 
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. Tính thể tích khối trụ có hai đáy là hai đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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Câu 41. Cho hình trụ có hai đáy là hai đường tròn 
[image: image1610.wmf](;)
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 và 
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. Gọi AB là dây cung của đường tròn 
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 sao cho tam giác 
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 là tam giác đều và mặt phẳng 
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 tạo với mặt phẳng chứa đường tròn 
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. Diện tích xung quanh và thể tích khối trụ là
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Câu 42. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng 
[image: image1621.wmf]R

 , trục 
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. Gọi AB là dây cung của đường tròn tâm O sao cho góc 
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. Kẻ hai đường sinh AM và BN. Tính thể tích tứ diện O’OAN
A.
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Câu 43. Người ta bỏ ba quả bóng bàn cùng kích thước vào trong một chiếc hộp hình trụ có đáy bằng hình tròn lớn của quả bóng bàn và chiều cao bằng ba lần đường kính bóng bàn. Gọi 
[image: image1628.wmf]1
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 là tổng diện tích của ba quả bóng bàn, 
[image: image1629.wmf]2
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là diện tích xung quanh của hình trụ. Tỉ số 
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Câu 44. Một công ty muốn thiết kế bao bì để đựng sữa với thể tích 
[image: image1633.wmf]3
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 . Bao bì được thiết kế bởi một trong hai mô hình sau: hình hộp chữ nhật có đáy là hình vuông hoặc dạng hình trụ và được sản xuất cùng một nguyên vật liệu. Hỏi thiết kế theo mô hình nào sẽ tiết kiệm được nguyên vật liệu nhất? Và thiết kế mô hình đó theo kích thước như thế nào?

A.
Hình trụ và chiều cao bằng đường kính đáy


B.
Hình trụ và chiều cao bằng bán kính đáy


C.
Hình hộp chữ nhật và cạnh bên gấp hai lần cạnh đáy

D. Hình hộp chữ nhật và cạnh bên bằng cạnh đáy

Câu 45. Cho hình lập phương có cạnh bằng a và một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn nội tiếp hai mặt đối diện của hình lập phương. Gọi 
[image: image1634.wmf]1
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 là diện tích 6 mặt của hình lập phương, 
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là diện tích xung quanh của hình trụ. Hãy tính tỉ số 
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CHỦ ĐỀ 5: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHỐI NÓN
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Câu 46. Gọi 
[image: image1645.wmf],,
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón. Đẳng thức nào sau đây luôn đúng
A.
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Câu 47. Gọi 
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện tích xung quanh 
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 của hình nón (N) bằng
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Câu 48. Gọi 
[image: image1656.wmf],,
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện tích toàn phần
[image: image1657.wmf]tp
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của hình nón (N) bằng
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Câu 49. Gọi 
[image: image1662.wmf],,
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 lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối nón (N). Thể tích V của khối nón (N) bằng
A.
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Câu 50. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích xung quanh hình nón bằng
A.
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Câu 51. Cho hình nón có bán kính đáy là 3a, chiều cao là 4a. thể tích của hình nón bằng
A.
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Câu 52. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích toàn phần hình nón bằng
A.
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Câu 53. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa một mặt bên và đáy bằng 
[image: image1679.wmf]0
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, diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp tam giác ABC bằng
A.
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Câu 54. Cho hình hóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và chiều cao bằng 2a, diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp ABCD bằng
A.
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Câu 55. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a. Diện tích xung quanh của hình nón bằng
A.
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Câu 56. Cho hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác vuông cân có cạnh huyền 2a. Thể tích của khối nón bằng
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Câu 57. Diện tích toàn phần của hình nón có khoảng cách từ tâm của đáy đến đường sinh bằng 
[image: image1696.wmf]3

 và thiết diện qua trục là tam giác đều bằng
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Câu 58. Cho hình nón có đường sinh l, góc giữa đường sinh và mặt phẳng đáy là 
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. Diện tích xung quanh của hình nón này bằng
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Câu 59. Thể tích V của khối nón (N) có chiều cao bằng a và độ dài đường sinh bằng 
[image: image1706.wmf]5
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 bằng
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Câu 60. Cho hình nón có thiết diện qua trục là tam giác đều cạnh 2a. Thể tích và diện tích xung quanh của hình nón lần lượt à
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Câu 61. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a. Một thiết diện qua đỉnh tạo với đáy một góc 
[image: image1715.wmf]0
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. Diện tích của thiết diện này bằng
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Câu 62. Hình nón có đường cao 20cm, bán kính đáy 25cm. Một mặt phẳng (P) qua đỉnh của hình nón và có khoảng cách đến tâm là 12cm. Diện tích thiết diện tạo bởi (P) và hình nón bằng
A.
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Câu 63. Khối nón (N) có chiều cao bằng 
[image: image1724.wmf]3
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. Thiết diện song song và cách mặt đáy một đoạn bằng a, có diện tích bằng 
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. Khi đó, thể tích của khối nón (N) bằng
A.
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Câu 64. Một hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác đều. Gọi 
[image: image1730.wmf]12
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lần lượt là thể tích của khối cầu ngoại tiếp và nội tiếp khối nón trên. Khi đó, tỉ số 
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Câu 65. Khối nón (N) có chiều cao là h và nội tiếp trong khối cầu có bán kính R với 
[image: image1732.wmf]2
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. Khi đó, thể tích của khối nón (N) theo h và R bằng
A.
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Câu 66. Diện tích xung quanh của một hình nón có bán kính đáy bằng 3 và chiều cao bằng 4 bằng
A.
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Câu 67. Một hình nón có đường kính của đường tròn đáy bằng 
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. Thể tích của khối nón này bằng
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Câu 68. Cho hình nón có đường kính của đường tròn đáy bằng 
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, diện tích xung quanh của hình nón này bằng
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Câu 69. Một khối nón có thể tích bằng 
[image: image1753.wmf]4
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 và chiều cao là 
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. Bán kính đường tròn đáy của hình nón bằng
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Câu 70. Một hình nón có chiều cao 
[image: image1757.wmf]6

 và bán kính đường tròn đáy là 
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. Diện tích toàn phần của hình nón bằng
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Câu 71. Cho khối nón có chu vi đường tròn đáy là 
[image: image1763.wmf]6
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, chiều cao bằng 
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. Thể tích của khối nón bằng
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Câu 72. Cho hình nón có diện tích xung quanh 
[image: image1769.wmf]25
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, bán kính đường tròn đáy bằng 
[image: image1770.wmf]5
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Câu 73. Trong không gian cho tam giác 
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 vuông tại 
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. Khi quay tam giác 
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 quanh cạnh góc vuông 
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 thì đường gấp khúc 
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 tạo thành một hình nón tròn xoay. Khi đó, diện tích xung quanh của hình nón tròn xoay đó bằng
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Câu 74. Cho hình lập phương 
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 có cạnh bằng 
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. Một hình nón có đỉnh là tâm của hình vuông 
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 và có đường tròn đáy ngoại tiếp hình vuông 
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. Diện tích xung quanh của hình nón đó là
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Câu 75. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng 
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. Thể tích của khối nón này bằng
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Câu 76. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có diện tích bằng 
[image: image1799.wmf]4

. Diện tích xung quanh của hình nón bằng
A.
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Câu 77. Một khối nón có thể tích bằng 
[image: image1804.wmf]30

p

, nếu giữ nguyên chiều cao và tăng bán kính khối nón đó lên 2 lần thì thể tích của khối nón mới bằng
A.
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Câu 78. Thể tích khối nón ngoại tiếp hình chóp tứ giác đều có các cạnh đều bằng a là
A.
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2

12

a

p


B.

[image: image1810.wmf]3

1

6

a

p


C.

[image: image1811.wmf]3

2

6

a

p


D. 
[image: image1812.wmf]3

2

9

a

p


Câu 79. [image: image2040.png]


Cho hình nón có đáy là đường tròn có đường kính 
[image: image1813.wmf]10

. Mặt phẳng vuông góc với trục cắt hình nón theo giao tuyến là một đường tròn như hình vẽ. Thể tích của khối nón có chiều cao bằng 6 bằng
A.
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Câu 80. [image: image2041.png]


Cho hình nón 
[image: image1818.wmf](
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 có bán kính đáy bằng 10, mặt phẳng vuông góc với trục của hình nón cắt hình nón theo một đường tròn có bán kính bằng 6, khoảng cách giữa mặt phẳng này với mặt phẳng chứa đáy của hình nón 
[image: image1819.wmf](
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 là 5. Chiều cao của hình nón 
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 bằng
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Câu 81. [image: image2042.png]


Cho hình nón đỉnh O, chiều cao là h. Một khối nón khác có đỉnh là tâm của đáy và đáy là một thiết diện song song với đáy của hình nón đã cho. Để thể tích của nó lớn nhất thì chiều cao của khối nón này bằng bao nhiêu?
A.

[image: image1822.wmf]3
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Câu 82. Một hình nón đỉnh S có chiều cao 
[image: image1826.wmf]SOh
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. Gọi AB là dây cung của đường tròn (O) sao cho tam giác OAB đều và mặt phẳng (SAB) hợp với mặt phẳng chứa đường tròn đáy một góc 
[image: image1827.wmf]0

60

. Diện tích xung quanh và thể tích của khối nón lần lượt bằng
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Câu 83. Một hình nón có đỉnh S, tâm đường tròn đáy là O. Mặt phẳng (P) đi qua trục của hình nón cắt hình nón đó theo thiết diện là tam giác SAB. Biết diện tích tam giác SAB là 
[image: image1832.wmf]2
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 cho trước) và đường sinh của hình nón hợp với mặt đáy một góc 
[image: image1834.wmf]0
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. Diện tích xung quanh và thể tích của khối nón lần lượt bằng
A.
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Câu 84. Cho hình nón đỉnh S, đáy là hình tròn tâm O, bán kính R, đường sinh bằng 2R. Mặt phẳng (P) qua đỉnh S, cắt hình nón theo thiết diện là tam giác SAB có góc 
[image: image1839.wmf]0
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. Tính khoảng cách từ điểm O đến mặt phẳng (SAB)?
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Câu 85. Cho hình nón đỉnh S, đáy là đường tròn tâm O. Vẽ hai đường sinh SA, SB sao cho mặt phẳng (SOA) vuông góc với mặt phẳng (SOB). Biết mặt phẳng (SAB) tạo với mặt đáy góc 
[image: image1844.wmf]0
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 và khoảng cách từ O đến mặt phẳng (SAB) bằng a. Tính thể tích của khối nón này bằng
A.
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Câu 86. Cho hình lăng trụ tam giác đều 
[image: image1849.wmf].'''
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 có cạnh đáy bằng a. Gọi O và O’ lần lượt là tâm của hai đáy
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. Biết góc giữa đường thẳng O’B với mặt phẳng (ABC) bằng 
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. Tính diện tích xung quanh và thể tích của khối nón đỉnh O’, đáy là đường tròn tâm O ngoại tiếp tam giác 
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Câu 87. Cho khối nón có đỉnh S, cắt khối nón bởi một mặt phẳng qua đỉnh của khối nón tạo thành thiết diện là tam giác SAB. Biết khoảng cách từ tâm của đường tròn đáy đến thiết diện bằng 2, 
[image: image1857.wmf]12
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, bán kính đường tròn đáy bằng 10. Chiều cao h của khối nón bằng
A.
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CHỦ ĐỀ 6: BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHỐI CẦU

Câu 88. Gọi 
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 là thể tích của khối cầu. Công thức nào sau sai?
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Câu 89. Cho mặt cầu 
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. Tỉ số diện tích của mặt cầu 
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Câu 90. Cho hình cầu có bán kính R. Khi đó diện tích mặt cầu bằng
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Câu 91. Cho hình cầu có bán kính R. Khi đó thể tích khối cầu bằng
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Câu 92. Gọi 
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 là mặt cầu có tâm 
[image: image1888.wmf]O

 và bán kính 
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 . Khi đó, có bao nhiêu điểm chung giữa (S) và (P)?
A.
Vô số
B.
1
C.
2
D. 0
Câu 93. Cho mặt cầu có diện tích bằng 
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. Khi đó, bán kính mặt cầu bằng
A.
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Câu 94. Cho khối cầu có thể tích bằng 
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. Khi đó, bán kính mặt cầu bằng
A.
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Câu 95. Cho tứ diện 
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, đáy 
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 là tam giác vuông tại B, 
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 vuông góc với mặt đáy. Biết AB = 3a, BC = 4a, DA = 5a. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp DABC có bán kính bằng

A.
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Câu 96. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 
[image: image1910.wmf]a

. Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD bằng
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Câu 97. Cho tứ diện đều ABCD cạnh a. Thể tích của khối cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD bằng
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Câu 98. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và góc giữa mặt bên và đáy bằng 
[image: image1919.wmf]0
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. Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD bằng
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Câu 99. Bán kính của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD có
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Câu 100. Cho hình chóp tứ giác đều S. ABCD có cạnh đáy và cạnh bên cùng bằng a. Bán kính của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp này bằng 
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Câu 101. Thể tích của khối cầu nội tiếp khối lập phương có cạnh bằng a là
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Câu 102. Cho hình lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy và cạnh bên cùng bằng a. Diện tích của hình cầu ngoại tiếp hình lăng trụ này bằng 
A.
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Câu 103. Thể tích của khối cầu ngoại tiếp khối lập phương có cạnh bằng a là
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Câu 104. Cho hình chóp tứ giác đều S. ABCD có cạnh đáy và cạnh bên cùng bằng a. Bán kính của mặt cầu nội tiếp hình chóp này bằng
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Câu 105. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang vuông với đường cao 
[image: image1952.wmf]ABBCa

==

, 
[image: image1953.wmf]2

ADa

=

, 
[image: image1954.wmf](

)

SAABCD

^

và 
[image: image1955.wmf]2

SAa

=

. Gọi E là trung điểm của AD. Kẻ 
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 tại K. Bán kính mặt cầu đi qua sáu điểm S, A, B, C, E, K bằng
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Câu 106. Cho hình lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’ có AB = a, góc giữa hai mặt phẳng (A’BC) và (ABC) bằng 600. Gọi G là trọng tâm tam giác A’BC. Diện tích khối cầu ngoại tiếp tứ diện GABC bằng
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Câu 107. Giá trị lớn nhất của thể tích khối nón nội tiếp trong khối cầu có bán kính R bằng
A.
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Câu 108. Một mặt cầu có diện tích 
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. Thể tích của khối cầu này bằng
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Câu 109. Một khối cầu có thể tích là 
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. Diện tích của mặt cầu này bằng
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Câu 110. Một lăng trụ tam giác đều có cạnh đáy bằng a, cạnh bên bằng 2a. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp lăng trụ này bằng
A.

[image: image1979.wmf]2

3

a


B.

[image: image1980.wmf]23

5

a


C.

[image: image1981.wmf]3

a


D. 
[image: image1982.wmf]3

2

a


Câu 111. Một hình chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 2x. Điều kiện cần và đủ của x để tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp ở ngoài hình chóp là
A.
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Câu 112. Một lăng trụ tứ giác đều có cạnh đáy bằng 4 nội tiếp mặt cầu có diện tích là 
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b





c





a





A





B





C





b





c





a











� EMBED Equation.DSMT4 ���


� EMBED Equation.DSMT4 ���


� EMBED Equation.DSMT4 ���


� EMBED Equation.DSMT4 ���


� EMBED Equation.DSMT4 ��� – nửa chu vi
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A





B





C





N





K





M





� EMBED Equation.DSMT4  ��� � EMBED Equation.DSMT4  ���


� EMBED Equation.DSMT4  ���





A





B





C





N





M











� EMBED Equation.DSMT4  ���
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